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Zrekonštruované stropy

Rekonštrukcia fasády a suterénu
Krajská knižnica sídli v historickej budove 

bývalého Remeselníckeho domu. Obvodo-
vý plášť budovy bol v dôsledku vonkajších 
poveternostných vplyvov a  vandalizmu 
značne poškodený. Rekonštrukciou bola 
vykonaná obnova fasády, zreštaurovaná 
štuková výzdoba, vymenený odkvapový 
systém a plechové manzardové strechy boli 
prekryté škridlou. Budova po obnove fasá-
dy získala pôvodnú noblesu a krásu.

V suteréne knižnice sa nachádzajú skladové 
priestory pre knihy, archívne materiály, pra-
covné miestnosti. Tieto priestory boli po-
škodené vysokou vlhkosťou, boli dlhodobo 
nevyhovujúce pre prácu a  uskladnenie do-
kumentov. Rekonštrukcia suterénu bola za-
meraná na odstránenie negatívnych vplyvov 
vlhkosti a  dobudovanie dvoch technických 
miestností. Skladové priestory boli vyba-
vené novými kovovými regálmi, technické 
miestnosti novou sanitou, pracovné miest-
nosti novým nábytkom a bola vytvorená od-
dychová miestnosť pre zamestnancov.

Obnova knižnice v roku 2022
Obnova knižnice bude pokračovať aj 

v  tomto roku rekonštrukciou ďalších či-
tateľských priestorov na prízemí – odde-
lenia krásnej literatúry, oddelenia  elek-
tronických zdrojov, oddelenia pre deti a 
mládež, oddelenia regionálnej bibliografie 
a centrálneho výpožičného pultu. Rekon-
štrukcia bude prebiehať v  dvoch etapách, 
pričom druhá etapa sa bude realizovať za 
predpokladu, že knižnica získa nenávratnú 
finančnú podporu v  rámci výzvy IROP-
P07-SC77-2021-75. Výška celkovej investí-
cie je 520 000 Eur.

Študovňa a čitáreň s novým interiérovým 
zariadením

Budova knižnice pred rekonštrukciou

Zrekonštruovaná budova knižnice
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Záver
Rekonštrukcie historických budov sú ná-

ročné nielen z hľadiska možností architek-
tov, sú do istej miery obmedzené vekom 
a dispozičným riešením stavby, vyžadujú 
si dôvtipné riešenia na optimálne prepo-
jenie používateľsky príťažlivého, lákavého 
a  funkčného priestoru. Krajská knižnica 
mala šťastie na kreatívny tím, ktorý doká-
zal spracovať projekt obnovy so zachova-
ním synergie historických prvkov s novou 

modernou architektúrou a funkcionalitou. 
Najdôležitejšie hodnotenie úspechu/ne-

úspechu rekonštrukcie vystavia tí, ktorým 
je určená celá premena – návštevníci kniž-
nice. Doterajšie reakcie sú pozitívne, mo-
tivujú a dodávajú energiu do ďalších etáp 
rekonštrukcie.

Ing. Milota Torňošová 
Krajská knižnica Ľudovíta Štúra vo Zvolene

milota.tornosova@kskls.sk

Knižnica a  kniha sú dve magické slová, 
ktoré aj v dnešnom pretechnizovanom sve-
te znamenajú veľmi veľa. V knižnici sa pro-
stredníctvom kníh snúbi minulosť s  prí-
tomnosťou, krása s múdrosťou, vedomosti 
s  poznatkami a  dedičstvo národov celého 

sveta, ktoré nám zanechali predchádzajúce 
generácie ako dedičstvo vekov. Nenadarmo 
sa knižnice zvyknú nazývať aj kráľovstvom 
kníh. Takéto vyznanie si právom zaslúži aj 
Podduklianska knižnica vo Svidníku, ktorá 
v meste a okrese Svidník i v celom podduk-

FOND NA PODPORU UMENIA JE HLAVNÝM PARTNEROM PROJEKTU 
OBNOVA INTERIÉRU PODDUKLIANSKEJ KNIŽNICE VO SVIDNÍKU/ THE 
ART SUPPORT FUND IS THE MAIN PARTNER OF THE INTERIOR RENOVATION 
PROJECT OF THE PODDUKLIANSKA LIBRARY IN SVIDNÍK

Riaditeľ knižnice Kamil Beňko a predseda PSK Milan Majerský
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lianskom regióne sa skoro 70 rokov podieľa 
svojimi knižnično-informačnými službami 
na výchovno-vzdelávacom procese detí, 
mládeže a dospelých, na vzdelávaní všet-
kých vekových kategórií čitateľov, používa-
teľov knižnice a na stretávaní sa rozličných 
komunít. Knižnica je aj zdrojom relaxácie 
a jej priestory tomu nasvedčujú. Veď tu sa 
koná „pomyselný“ dialóg kníh s  čitateľmi 
a čitateľov s knihami. A tak ako sa človek 
odieva do rozličných moderných šiat či 
odevov, aj Podduklianska knižnica sa hlav-
ne vďaka Fondu na podporu umenia odela 
do nového šatu a vynovila a zmodernizo-
vala svoje priestory novými regálmi, staré, 
vyše 40 ročné, vymenila za nové, moderné 
a  účelné. Dizajnovo obnovila výpožičný 
pult, regál na noviny a  časopisy, vytvori-
la  oddychové zóny a  to všetko na úseku 

beletrie a  úseku náučnej literatúry. Nové 
regále predstavujú výrazný prvok knižnice, 
lebo v nich knihy majú svoje stále miesto, 
svoj stály domov.
Slávnostné otvorenie zmodernizovaných 

priestorov knižnice sa uskutočnilo 9. mar-
ca 2022 za prítomnosti predsedu Prešov-
ského samosprávneho kraja Milana Majer-
ského. Na úvod si prítomní vypočuli báseň 
v podaní Katky Vygodovej, žiačky ZUŠ vo 
Svidníku. Všetkých prítomných privítal 
riaditeľ knižnice Kamil Beňko a pozdravil 
ich aj predseda PSK Milan Majerský, ktorý 
ocenil modernizáciu priestorov Podduk-
lianskej knižnice.
Tomuto vzácnemu daru sa určite potešia 

najmä naši milí a  vzácni čitatelia, ale aj 
všetci pracovníci knižnice. Veď tu sa denne 
stretávajú čitatelia s  knihami ale aj s kni-

Priestory knižnice
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hovníkmi, a  často len tak, z  úprimného 
srdca sa porozprávajú, posťažujú, podelia 
sa so svojimi radosťami a  starosťami, na-
vzájom si poradia, veď aj toto je cieľom 
knižnice – vzájomne sa ľudsky obohatiť. 
Nič lepšie si už knižnica nemôže priať. 
Všetky tieto vzácnosti dopĺňa moderná 
technika, bez ktorej by sme si činnosť kniž-
nice v dnešnej ére explózie informácií ani 
nevedeli predstaviť.
Naše poďakovanie okrem FPU, hlavného 

partnera projektu, patrí aj Prešovskému sa-
mosprávnemu kraju, ktorý tiež finančnou 
čiastkou prispel k tejto obnove. Poďakova-
nie patrí aj zamestnancom knižnice, ktorí 
sa podieľali na prácach súvisiacich s  rea-
lizáciou obnovy výpožičných priestorov 
v knižnici a na uložení knižničného fondu 
do nových regálov.

Mgr. Kamil Beňko
Podduklianska knižnica vo Svidníku

V  Kysuckej knižnici v  Čadci v  zria-
ďovateľskej pôsobnosti Žilinského sa-
mosprávneho kraja (ďalej „knižnica“) 
a  v  sídle Kysuckého rozprávkového krá-
ľovstva prebiehal v dňoch 10. – 12. mája 
2022 celoslovenský festival kníh pre deti 
a  mládež Dni detskej knihy 2022. Fes-
tival každoročne v jarných mesiacoch, 
vždy v inom meste, organizuje BIBIA-
NA - medzinárodný dom umenia pre 
deti a Slovenská sekcia Medzinárodnej 
únie pre detskú knihu IBBY. Festival sa 
účasťou spisovateľky z Maďarska stal me-

dzinárodným a záštitu nad ním prevzala 
predsedníčka Žilinského samosprávneho 
kraja Erika Jurinová a  primátor Mesta 
Čadca Milan Gura. Hlavným partne-
rom podujatia bol Fond na podporu 
umenia a  spoluorganizátormi Žilinský 
samosprávny kraj, Slovenská asociácia 
knižníc a Spolok  slovenských knihovní-
kov a knižníc.

Festival, ktorý sa naposledy uskutočnil 
v roku 2019 v Trnave a dva jeho ročníky sa 
z  dôvodu pandemických opatrení museli 

LITERÁRNA EXPLÓZIA – DNI DETSKEJ KNIHY 2022 V ČADCI / LITERARY 
EXPLOSION - CHILDREN‘S BOOK DAYS 2022 IN ČADCA

Otvorenie Dní detskej knihy
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vynechať, nadviazal na úspešnú dlhoroč-
nú tradíciu práve v našom meste. Kysucká 
knižnica v Čadci bola jeho organizátorom 
aj v minulosti - a to v rokoch 1984 a 2009. 
Hlavným cieľom tohto celoslovenského 
projektu je motivovať deti k čítaniu a pravi-
delnej návšteve knižnice, k bezprostredné-
mu sprístupňovaniu kníh - ich literárnemu 
a  umeleckému spracovaniu. Je to zároveň 
príležitosť k osobnému spoznávaniu auto-
rov, ilustrátorov a vydavateľov.
V  utorok 10. mája 2022 slávnostne od-

pálila veľkú literárnu explóziu riaditeľka 
knižnice Janka Bírová. Srdečne privítala 
všetkých hostí podujatia: riaditeľa odboru 
kultúry ŽSK Martina Hromadu a odbor-
nú referentku odboru kultúry ŽSK Kata-
rínu Klučkovú; primátora Mesta Čadca 
Milana Guru; Juraja Šebestu - vedúceho 
Centra detskej literatúry, čítania a SK IBBY, 
ktorý je zároveň známym spisovateľom 
a  prekladateľom; Evu Cíferskú - odbor-
nú pracovníčku  Bibiany a predsedníčku 
Spolku slovenských knihovníkov a knižníc 
Helenu Mlejovú. Zároveň privítala  a pred-
stavila 20 významných tvorcov literatúry 
pre deti a mládež - spisovateľov a  ilustrá-

torov, ktorí do Čadce zavítali zo všetkých 
kútov Slovenska i zo zahraničia: Toňu Re-
vajovú, Hanu Koškovú, Zuzanu Kuglerovú, 
Danušu Dragulovú – Faktorovú, Kristínu 
Mišovičovú, Janu Necpalovú, Zuzanu Ku-
bašákovú, Margit Garajszki, Katarínu Ko-
sanovú, Annu Gajovú, Katarínu Vronkovú, 
Petru Nagyovú - Džerengovú,  Romana 
Brata, Júliusa Belana, Igora Váleka, Juraja 
Martišku, Martina Kellenbergera, Joze-
fa Vydrnáka a  Bystríka Vanču. Po úvod-
ných príhovoroch moderátor Radoslav 
Nekoranec - spolu so svojimi mladými 
pomocníkmi z  TV Junior Ester Holeštia-
kovou a  Adrianom Miloňom - uvádzali 
jednotlivé vystúpenia bohatého kultúrne-
ho programu: mladí moderátori mali vo 
svojich dialógoch zašifrované názvy kníh 
každého z prítomných spisovateľov. Na 
kultúrnom programe sa podieľali talen-
tovaní žiaci ZUŠ Jozefa Potočára v Čadci, 
deti materských  škôl  Janka Kráľa v Čadci 
a  Krásna nad Kysucou, súkromných ZUŠ 
Skalité a Svrčinovec. Hostia boli dojatí pes-
trým ohňostrojom hudby, spevu, tanca, 
recitácie, dramatizácie rozprávok a svojim 
potleskom ocenili aj famózne vystúpenie 

Folklórny súbor Studnička Zákopčie
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detí z folklórneho súboru Studnička zo Zá-
kopčia.
Prvý deň bol zakončený prijatím autorov 

literatúry pre deti a  mládež a  organizáto-
rov podujatia primátorom mesta Milanom 
Gurom a  pracovníčkou úseku kultúry 
a medzinárodných vzťahov Katarínou Šul-
ganovou v svadobnej sieni Mestského úra-
du v Čadci so zápisom do pamätnej knihy 
Mesta Čadca.
Druhý deň bol venovaný predovšetkým 

autorským stretnutiam spisovateľov a  ilu-
strátorov s deťmi na besedách v celom re-
gióne Kysúc: v Kysuckej knižnici v Čadci, 
v základných školách Komenského, M. R. 
Štefánika v Čadci, v Podzávoze, vo Vysokej 
nad Kysucou, v Makove, Čiernom Ústredí, 
Hornom Vadičove a Staškove. Besedova-
lo sa aj v Mestskej knižnici a v Gymnáziu 
Kysucké Nové Mesto. Deti Spojenej školy 
v Čadci budú spomínať na nezabudnuteľ-
né chvíle  tvorivej výtvarnej dielne s  aka-

demickým maliarom Stanislavom Lajdom. 
Program druhého dňa festivalu ponúkol 
hosťom i verejnosti ďalší hodnotný ume-
lecký zážitok – slávnostnú vernisáž výstavy 
výtvarných prác vzácnej umelkyne Zuzany 

Prijatie primátorom mesta v svadobnej sieni

Zápis v kronike mesta
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Vaňousovej Kronerovej a prezentáciu o jej 
živote a tvorbe. Súčasťou podujatia bola aj 
beseda s jej vnučkou Veronikou Mikulášo-

vou so spomienkami na vzácneho, umelec-
ky nadaného a skromného človeka. Druhý 
deň festivalu bol ukončený návštevou ná-
mestia sv. Michala a Orloja v Starej Bystrici 
a prehliadkou výstav Kysuckej galérie v Oš-
čadnici v rekonštruovanej národnej kultúr-
nej pamiatke – sídle galérie. Hostí očarila 
najmä expozícia výtvarnej tvorby kysuc-
kého rodáka - akademického maliara Mi-
roslava Cipára, zrekonštruovaný interiér, 
nádherný park a  milé prijatie riaditeľom 
galérie Vladislavom Zabelom. Vo štvrtok 
12. mája 2022 pokračoval už od ôsmej ráno 
cyklus besied v Gymnáziu J. M. Hurbana 
v  Čadci, v  základných školách v  Horelici, 
v Milošovej u Prívary, v Čiernom – Vyšný 
koniec, v  základnej škole Dolinský potok 
a v Mestskej knižnici v Kysuckom Novom 
Meste. Besedovalo sa aj v Mestskej knižnici 
v Turzovke, v Materskej škole Fraňa Kráľa 
a v Kysuckej knižnici v Čadci. Žiaci spoje-
nej školy v Čadci vytvorili v knižnici nád-
herné mestečko inšpirované tvorbou Miro-
slava Cipára - zdravotne znevýhodnené, ale 
veľmi talentované deti, vytvorili toto dielko 
na výtvarnej dielni vedenej výtvarníčkou 
a  ilustrátorkou Zuzanou Jesenskou Kubi-
covou. V  prednáškovej miestnosti kniž-
nice sa uskutočnil odborný seminár pre 
knihovníkov verejných a školských knižníc 

Martin Kellenberger a Juraj Šebesta 
v Gymnáziu J.M. Hurbana

Margit Garajszki a Toňa Revajová v ZŠ 
Komenského

Pred knižnicou

Katarína Vronková a Július Belan v KK
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a pedagogických pracovníkov a študentov 
pod názvom „Svetová a  slovenská litera-
túra pre deti a  mládež a  jej neoddeliteľná 
súčasť – ilustrácia“. Na seminári odzneli 
príspevky vysokoškolských pedagógov 
Evy Pršovej: „Svetová a slovenská literatú-
ra pre deti a mládež – krátka exkurzia do 
sveta kníh“, Dominiky Marsovszkej: „Ilu-
strácia neoddeliteľná súčasť detskej knihy 
a jej vnímanie dieťaťom“ a Petra Naščáka: 
„Akademický maliar Miroslav Cipár - le-
genda slovenskej ilustrácie“.

Po skončení seminára a  autorských be-
sied sa tvorcovia kníh pre deti a  mládež, 

odborní lektori a  spoluorganizátori roz-
lúčili z  Kysuckou knižnicou a  Kysucami. 
Nešetrili  slovami vďaky za nádherné tri 
dni plné nových zážitkov, spoznanie krás 
a zaujímavostí Kysúc, pohostinných a mi-
lých ľudí a  najmä exelentne zvládnutú 
organizáciu celého festivalu. Fotografie 
z bohatého programu autorských stretnutí, 
zápisy a kresby spisovateľov a  ilustrátorov 
v  pamätnej knihe nám budú pripomínať 
vzácne chvíle s výnimočnými ľuďmi, ktorí 
počas troch dní prezentovali svoju literár-
nu a umeleckú tvorbu na Kysuciach.

PhDr. Janka Bírová
Kysucká knižnica v Čadci

Štátna vedecká knižnica (ŠVK) v Banskej 
Bystrici vo vedecko-výskumnej práci a bo-
hatom edičnom programe sa prezentuje 
vydavateľskou činnosťou vo viacerých od-
boroch, najmä v oblasti biografií a biogra-
fických slovníkov, vydávaním zborníkov 
z odborných podujatí a publikácií z regio-
nalistiky, zameraných najmä na Bansko-
bystrický kraj. Sem patria personálne bib-
liografie o  dejateľoch, bytostne a  tvorivo 
spojených s Banskou Bystricou.
Dňa 20. augusta 2021 sa za účasti veľkého 

počtu médií symbolicky, v predvečer vý-
ročia okupácie Československa vojskami 
Varšavskej zmluvy, sa uskutočnila verejná 
prezentácia biografie novinárky, Bansko-
bystričanky, redaktorky Československé-
ho rozhlasu Oty Plávkovej. Publikácia 
s  názvom – Nič neodvolám!1 vznikla v 
1 Nič neodvolám!: Novinárka Ota Plávková 

Z NAŠICH VYDANÍ

spolupráci so štúdiom RTVS v B. Bystrici 
pri príležitosti nedožitých 95. narodenín 
novinárky. Ota Plávková  (1926-2002), 
bola jednou z významných postáv demo-
kratizácie na Slovensku v období 60. rokov 
a hlasom banskobystrického Slobodného 
vysielača po augustovej okupácii v r. 1968. 
Vďaka silnému charakteru sa stala jedným 
zo symbolov vzdoru proti nastolenému 
režimu a zápasu o slobodu slova a tlače. 
Okrem biografie publikácia obsahuje bo-
hatú obrazovú prílohu, výberovú perso-
nálnu bibliografiu Oty Plávkovej, zoznam 

1926 – 2002/ Michal Várošík; rec. Peter Jašek, 
Miroslav Debnár; bibliografiu zost. Ivana 
Poláková; jazyk. úprava Ivan Očenáš; obálka 
a graf. úprava Peter Valach; zodp. red. Blanka 
Snopková. – Banská Bystrica: Štátna vedecká 
knižnica v Banskej Bystrici, 2021. – 178, [2] s.: 
fotogr. – (Osobnosti; zv. 23). – Bibliogr. odkazy. 
Reg. – ISBN 978-80-8227-005-4

NOVÉ KNIŽNIČNÉ PUBLIKÁCIE Z PRODUKCIE ŠVK BANSKÁ BYSTRICA 
V ROKU 2021 / NEW LIBRARY  PUBLICATIONS FROM THE PRODUCTION OF SSL 
IN BANSKA BYSTRICA IN 2021
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použitých prameňov a menný register. 
Výberová personálna bibliografia obsahuje 
122 bibliografických záznamov o odbor-
ných článkoch, komentároch, reportážach 
ale aj fejtónoch, ktoré vznikli v rozmedzí 
rokov 1952 – 1991, pričom je rozdelená do 
dvoch základných kapitol. Najrozsiahlejšia 
je prvá kapitola, ktorá obsahuje 97 bibl. 
záznamov. Predstavuje Otu Plávkovú ako 
autorku a spoluautorku početných odbor-
ných článkov. Druhá kapitola s názvom Po-
vedali a napísali o Ote Plávkovej obsahuje 
15 bibliografických záznamov a prináša 
celkové životopisné informácie.
Taktiež nedožité 80. výročie narodenia 

jedného z najvýznamnejších a najoriginál-
nejších tvorcov slovenskej prózy - Pavla 
Hrúza si ŠVK pripomenula výstavou zo 
svojich zbierok i publikáciou s  názvom - 
Pavel Hrúz – solitér novodobej sloven-
skej literatúry.2 Rodený Banskobystričan 
spojil s výnimkou niekoľkých období, svoje 
osobné, pracovné i umelecké pôsobenie so 
svojím rodiskom. O jeho vzťahu a dôver-
nom poznaní histórie mesta sa dnes do-
čítame v knihách. Doba však nebola vždy 
recipročne spravodlivá a aj Pavel Hrúz sa 
v druhej polovici 20. storočia takmer sa 
dvadsať rokov ocitol v spoločnosti „uml-
čaných“ tvorcov. V aktuálnom vydaní ŠVK 
(LHM)  katalóg doplnili na súčasných 115 
záznamov a obohatili výberom digitál-
nych záznamov zbierkových predmetov so 
vzťahom k osobnosti P. Hrúza. Záznamy 
sú typologicky rozdelené podľa druhov 
2 Pavel Hrúz – solitér novodobej slovenskej 
literatúry: výber zo zbierok Literárneho a 
hudobného múzea/ Soňa Šváčová; graf. úprava 
Peter Valach. – Banská Bystrica: Štátna vedecká 
knižnica, 2021. – 34 s. – (edícia Múzeum). - 
ISBN 978-80-8227-009-2.

predmetov, vo vnútri jednotlivých častí sa 
zoradili chronologicky podľa evidenčných 
čísel.
V dňoch 8. - 9. 6. 2021 sa uskutočnil jubi-

lejný XX. ročník odborného seminára pre 
knihovníkov a informačných špecialistov 
s  medzinárodnou účasťou TLib 2021 s 
témou Knižnica ako báza neformálneho 
vzdelávania. Súčasťou podujatia bol aj 5. 
ročník fóra mladých knižnično-infor-
mačných špecialistov Knižničný inkubátor 
so zameraním na Knižnicu a jej edukačné 
aktivity. Na podujatí odznelo spolu 20 
príspevkov, z toho štyri zahraničné. Pod-
ujatie sa uskutočnilo vzhľadom na proti-
pandemické opatrenia hybridne, tzn. živá 
konferencia za prítomnosti prednášajúcich 
a hostí s on-line prenosom cez platformu 
ZOOM. Prevažná väčšina príspevkov pre-
biehala vo virtuálnom prostredí aplikácie,  
všetky príspevky z obidvoch dní boli spra-
cované a publikované na YouTube kanáli 
ŠVK BB. Následne bol vydaný recenzovaný 
zborník príspevkov -  Knižnica ako báza 
neformálneho vzdelávania,3 ktorý je do-
plnený abstraktmi a stručnou profesijnou 
biografiou autorov aj v anglickom jazyku. 
3 Knižnica ako báza neformálneho vzdelávania: 
zborník príspevkov z 20. ročníka odborného 
seminára pre knihovníkov a informačných špe-
cialistov, ktorý sa konal dňa 8. - 9. júna 2021 = 
The library as a base for non-formal education 
Proceedings of the 20th year of the seminar 
for professional librarians and information 
specialists, which took place on June 8-9, 2021/ 
zost. Ivana Poláková, Rastislav Udžan; rec. 
Miroslav Tuma, Róbert Bakyta; jazyk. úprava 
Ivan Očenáš; prekladatelia: Oľga Doktorová, 
Rastislav Udžan, Stanislava Šaffová, Zuzana 
Hušlová, Viktória Petrasová. Banská Bystrica: 
Štátna vedecká knižnica, 2021. – 204 s.: fotogr., 
obr. – Bibliogr. odkazy. Pozn. – ISBN 978-80-
8227-007-8.
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Na jeseň vydala ŠVK v rámci edície Osob-
nosti ako jej 25. zväzok personálnu biblio-
grafiu - Ladislav Ballek4. Ladislav Ballek 
(1941-2014) bol vyštudovaný učiteľ, roz-
hlasový, novinový aj vydavateľský redaktor, 
kultúrny dejateľ, poslanec, veľvyslanec i 
kandidát na prezidenta. Ale predovšetkým 
talentovaný a tvorivý slovenský spisovateľ. 
V  roku 2021 by oslávil svoju osemdesiat-
ku. Personálna bibliografia (PB) obsahuje 
734 bibliogr. záznamov o jeho  tvorbe, ži-
vote i svetonázore. Z toho vlastnú autorskú 
tvorbu spolu s  recenziami registruje 486 
bibl. záznamov. Sú rozčlenené do 5 hlav-
ných kapitol. PB obohacuje literárnovedná 
štúdia o prozaickom diele L. Balleka, ktorej 
autorkou je univerzitná profesorka Kristí-
na Krnová, esej o Ladislavovi Ballekovi ako 
poslednom aristokratovi slovenskej kul-
túry od spisovateľa Petra Cabadaja a  tiež 
báseň od literárneho vedca Igora Hochela. 
Napokon sa treba zmieniť o biografickom 
kalendáriu, ktoré editor zaradil na začiatok 
PB. Oproti iným kalendáriám je konci-
pované netradične, keďže zostavovateľovi 
nešlo nielen o sústredenie množstva živo-
topisných dát, literárno-kultúrnych a spo-
ločenských aktivít osobnosti, ale sa zameral 
na roky vydania knižných diel. Pri nich ci-
tuje autorské poznámky k vydaniam a re-
cenzie literárnych vedcov. PB kompletizuje 
menný register a obrazová príloha, ktorá je 
základným príspevkom k poznaniu života 
a  diela tohto génia modernej slovenskej 
prózy, dúfajúc že sa stane podnetom pre 
4 Ladislav Ballek: personálna bibliografia / zost. 
Ivan Očenáš; štúdie nap. Kristína Krnová a Pe-
ter Cabadaj; graf. úpr. Peter Valach. – 1. vyd.. – 
Banská Bystrica: Štátna vedecká knižnica, 2021. 
– 143 s. – Osobnosti; zv. 25. Bibliogr. odkazy. 
Pozn. Reg.. – ISBN 978-80-8227-008-5.

ďalšie poznávanie jeho rozsiahleho diela.
ŠVK v spolupráci so Slovenskou národnou 

knižnicou (SNK) v Martine – Národným 
biografickým ústavom pripravovala v deň 
nedožitých 80. narodenín Miloša Kovačku 
(30. 10. 2020) vedecký seminár. Chceli pri-
blížiť osobnosť Miloša Kovačku širšej od-
bornej a kultúrnej verejnosti a osvetliť jeho 
zástoj v oblasti slovenskej národnej biblio-
grafie, v  kultúrnych, literárnych a  cirkev-
ných dejinách Slovenska a Slovákov. Oslo-
vili popredných bibliografov, knihovníkov, 
knihovedcov, kultúrnych historikov, spi-
sovateľov, publicistov či knižných grafikov 
zo Slovenska i z Čiech, všetko dlhoročných 
blízkych spolupracovníkov a  priateľov 
Miloša Kovačku, aby zhodnotili jeho za-
kladateľské a mnohostranné dielo v česko-
-slovenských bibliograficko-knižničných 
a  kultúrnohistorických súvislostiach. Bo-
hužiaľ, pre zhoršujúcu sa pandemickú si-
tuáciu sa seminár neuskutočnil. Preto nás 
veľmi teší, že môžeme verejnosti ponúk-
nuť zborník príspevkov Miloš Kovačka 
– Aristokrat ducha. 20 príspevkov pribli-
žuje túto výnimočnú osobnosť slovenskej 
národnej bibliografie, literárnej, kultúrnej 
a  cirkevnej histórie, jej organizačné, kon-
cepčné a editorské aktivity. Dôverná zna-
losť tejto inšpiratívnej osobnosti umožnila 
autorom príspevkov sugestívne odkryť aj 
jej výnimočné ľudské kvality ako kresťana, 
evanjelického intelektuála, propagátora 
ekumenizmu, slovenského vlastenca, ma-
tičiara a turčianskeho lokálpatriota, rétora 
a  apologetika, ktorý všetky svoje titanské 
tvorivé aktivity vyše celé dlhé polstoročie 
obetoval Matici slovenskej a  SNK. Prí-
spevky v  zborníku sú usporiadané v  na-
sledujúcej štruktúre: Štúdie, Spomienky 
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súčasníkov, Texty M. Kovačku zverejnené 
na sociálnych sieťach, Obrazová príloha, 
Menný register a Zoznam skratiek. Pub-
likácia vyšla ako 24. zväzok edície Osob-
nosti. Uvedenie publikácie do života sa 
uskutočnilo v  priestore Biblickej školy na 
Memorandovom námestí v  Martine na 
Kvetnú nedeľu (dňa 10. 4. 2022) za účasti 
rodiny a širokej odbornej verejnosti. Bliž-
šie: https://www.facebook.com/vdecav/
posts/pfbid0FhKNj4WqQCpA1CEBcWn-
LaX81MzXKDv3LZ6Rq2XK6pLtzmrqQ-
PQLFifn1UHFs578tl.
Posledným špeciálnym dokumentom, 

ktorý vyšiel koncom roka 2021 bol už tra-
dične stolový kalendár s názvom Z kníh do 
pamäti - exlibris zo zbierok ŠVK a LHM,5 
určený prevažne pre zamestnancov kniž-
nice. Samozrejme, o  všetkých uvedených 
knižných tituloch informoval občasník 
ŠVK– Knižničné noviny, ktorý vychádza 
už dvadsaťtri rokov a je dostupný v obme-
dzenom množstve v tlačenej verzii ale i na 
webovej stránke knižnice.6

Pre lepšiu orientáciu prípadným  záujem-
cov o  edičnú činnosti ŠVK bol zostavený   
začiatkom roku 2022 Ponukový zoznam 
edičných titulov ŠVK a  LHM. Bol roz-
poslaný v elektronickej verzii do všetkých 
typov knižníc na Slovensku a zverejnený je 
aj na webovej stránke ŠVK (https://www.
svkbb.eu/wp-content/uploads/2022/04/

5 BÔBOVÁ Mária a Dušan JARINA, eds. Z 
kníh do pamäti: exlibris zo zbierok ŠVK a LHM 
[stolový kalendár]. Banská Bystrica: Štátna 
vedecká knižnica, 2021.
6 Knižničné noviny: občasník Štátnej vedeckej 
knižnice v Banskej Bystrici. Roč. XXIII, č. 
1-4/2021, Banská Bystrica: Štátna vedecká 
knižnica, 2021. ISSN 1335-6917. Dostupné na: 
https://issuu.com/svkbb/docs/kn_2021-04

Edicne-tituly_08_04_2022.pdf) s  cieľom 
spropagovať nové knižné tituly. Pevne verí-
me, že sa dostal aj k vám! Ak sa vám zapáčil 
niektorý z titulov, môžete si ho objednať na 
webovej stránke ŠVK - https://www.svkbb.
eu/edicne-tituly/.

Ing. Ivana Poláková, PhD. 
Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici


